

Азиатско-Тихоокеанский регион: экономика, политика, право. 2022. Т. 24, № 3. С. 15–30.  
Pacific Rim: Economics, Politics, Law. 2022. Vol. 24, no. 3. P. 15–30.

## ЭКОНОМИКА

Научная статья

УДК 339.7(0)

<https://doi.org/10.24866/1813-3274/2022-3/15-30>

### ДЕСЯТЬ ВЕКТОРОВ ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ ВАЛЮТНО-ФИНАНСОВОЙ СИСТЕМЫ (по материалам книги: Ван Юнли. Выбор Китая в колоссальных переменах мировой финансовой системы)

Чи Цзиминь<sup>1</sup>, Лидия Глебовна Золотых<sup>2</sup>, Тан Хаосян<sup>3</sup>

<sup>1,2</sup>Сычуаньский университет, 610065, Китай, г. Чэнду, ул. Ванцзянлу, 29

<sup>3</sup>Королевский Университет, ON, K7L 2P3, Канада, г. Кингстон, Гудс Холл, Юнион стрит, 143

<sup>1</sup>[chijm@scu.edu.cn](mailto:chijm@scu.edu.cn), <https://orcid.org/0000-0001-7810-0296>

<sup>2</sup>[zolotyhlg@yandex.ru](mailto:zolotyhlg@yandex.ru), <https://orcid.org/0000-0002-1425-5405>

<sup>3</sup>[haoxiang.tang@queensu.ca](mailto:haoxiang.tang@queensu.ca), <https://orcid.org/0000-0003-1561-5190>

*Аннотация.* Данная статья подготовлена на материале информативного перевода с китайского языка книги Вана Юнли «Выбор Китая в колоссальных переменах мировой финансовой системы», выполненного Чи Цзиминь. Впервые российскому научному сообществу представляются в русскоязычной версии основные концепции китайского учёного как результат изучения актуальных проблем валютно-финансовой сферы в контексте основных систем экономического и социального развития, в контексте глобализации и столетней истории. Исследуя изменения международной валютно-финансовой системы на фоне глубоких перемен в структуре мировой системы и тесно связывая теорию и практику, автор книги фокусирует внимание на стратегической цели китайских финансов: лидировать в мире по совокупной мощи и международному влиянию. Одним из основных аспектов книги Вана Юнли является анализ ключевых вопросов и направлений реформы международной валютно-финансовой системы. Значительные перемены в мире стали определяющими факторами инновационных взглядов автора на финансовую теорию. Рассматривается широкий круг вопросов: от фун-

даментальных теоретических вопросов до актуальных тем, выделяются такие современные значимые темы, как Интернет-финансы, цифровая валюта, блокчейн и другие. Дается доступное объяснение профессиональным валютно-финансовым понятиям и ряду новых взглядов, которые отличаются от традиционных учебников. На основе изучения сущности, логики и законов валютно-финансового развития формируются четыре взаимосвязанные части, посвященные 1) происхождению и эволюции материальной валюты; 2) эволюции валюты: от материальной к нематериальной; 3) китайским валютным финансам на фоне реформ и открытости; 4) будущему развитию валютных финансов.

*Ключевые слова:* валютно-финансовая система, материальная валюта, нематериальная валюта, валютные финансы, валюта кредита, клиринг, международная валютно-финансовая система, китайские валютные финансы, денежная масса, эмиссия базовой валюты, валютные резервы, криптовалюта, биткоин, блокчейн, интернет-финансы.

*Финансирование:* Работа выполнена в рамках государственного задания (Проект «Исследование механизма распространения сычуаньской культуры в России» – SC22BS005).

*Для цитирования:* Чи Цзиминь, Золотых Л. Г., Тан Хаосян. Десять векторов инновационного развития валютно-финансовой системы (по материалам книги: Ван Юнли. Выбор Китая в колоссальных переменах мировой финансовой системы) // Азиатско-Тихоокеанский регион: экономика, политика, право. 2022. Т. 24, № 3. С. 15–30. <https://doi.org/10.24866/1813-3274/2022-3/15-30>

## ECONOMICS

Original article

### TEN VECTORS OF INNOVATIVE DEVELOPMENT OF THE MONETARY AND FINANCIAL SYSTEM

(based on book: Wang Yunli. China's Choices in the Global Financial Turbulence)

Chi Jimin<sup>1</sup>, Lidiya G. Zolotykh<sup>2</sup>, Tang Haoxiang<sup>3</sup>

<sup>1</sup>, <sup>2</sup>Sichuan University, China, 29 Vangqianqiu St, Chendy, 610065

<sup>3</sup>Queen's University, Goodes Hall, 143 Union St, Kingston, ON, K7L 2P3, Canada

<sup>1</sup>chijm@scu.edu.cn, <https://orcid.org/0000-0001-7810-0296>

<sup>2</sup>zolotyhlg@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0002-1425-5405>

<sup>3</sup>haoxiang.tang@queensu.ca, <https://orcid.org/0000-0003-1561-5190>

*Abstract.* The article presents Chi Jimin's informative translation from Chinese of Wang Yongli's book "China's Choice in the Global Financial Turbulence". For the first time the Russian language version suggests the main concepts of the Chinese scientist. The main systems of economic and social development, globalization and a centenary history have become the context of the actual problems of monetary and financial sphere studies. The author explores the changes in the international monetary and financial system against the backdrop of profound changes in the structure of the world system and closely links theory and practice. Leading the world in in terms of the aggregate power and international influence is a strategic goal of Chinese finance. The main aspects of Wang Yongli's book focus on the analysis of key issues and directions of the international monetary and financial system reform. Significant changes in the world have become the determining factors of the author's innovative views on financial theory. An accessible explanation of professional monetary and financial concepts and a number of new perspectives are different from traditional textbooks. The study of the essence, logic and laws of monetary and financial development allowed the author to identify four interrelated parts such as the origin and evolution of tangible currency; the evolution of currency from tangible to intangible; Chinese monetary finance against the background of reform and openness; the future development of monetary finance.

*Keywords:* monetary and financial system, tangible currency, intangible currency, currency finance, currency loan, clearing, international monetary and financial system, Chinese currency finance, money supply, issue of base currency, currency reserves, cryptocurrency, bitcoin, blockchain, Internet finance.

*Financial support:* The work was carried out within the framework of the state task (project "Study of the mechanism of Sichuan culture in Russia" – SC22BS005).

*Financial support:* The work was carried out within the framework of the state task (project “Study of the mechanism of Sichuan culture in Russia” – SC22BS005).

*For citing:* Chi Jimin, Zolotykh L. G., Tang Haoxiang. Ten vectors of innovative development of the monetary and financial system (based on book: Wang Yunli. China's Choices in the Global Financial Turbulence) // PACIFIC RIM: Economics, Politics, Law. 2022. Vol. 24, no 3. P. 15–30. <https://doi.org/10.24866/1813-3274/2022-3/15-30>

**Введение.** Глубокие и устойчивые китайско-российские отношения ориентируют на взаимное продвижение культурных и научных знаний, что способствует познанию как традиционных ментальных особенностей дружественного народа, определяющих его мировоззрение, так и инновационных концепций, объясняющих систему развития государства. Данная работа представляет материалы информативного перевода с китайского языка книги Вана Юнли «Выбор Китая в колоссальных переменях мировой финансовой системы» [1], выполненного Чи Цзиминь – одним из авторов статьи. В 2019 г. эта книга была включена Государственным кабинетом по философии и общественным наукам КНР в список проекта «Перевод китайских научных произведений за рубежом». Впервые в русскоязычной версии предлагаются практикам и исследователям, занимающимся валютно-финансовыми вопросами, основные концепции китайского учёного как результат изучения актуальных проблем валютно-финансовой сферы в контексте основных систем экономического и социального развития, в контексте глобализации и столетней истории.

Внешнеэкономическая стратегия Китая характеризуется с позиции сохранения «высокой степени открытости китайской экономики», усиления «зависимости многих стран мира от поставок из КНР» [2, с. 100], достижений в области информационных технологий для предотвращения финансовых рисков [3]. Отмечается лидирующая позиция Китая среди крупнейших обладателей валютных резервов, подчёркивается значимость юаня как резервной мировой валюты [4, 5]. Аналитиками инвестиционного банка Morgan Stanley прогнозируется к 2030 г. варьирование доли «китайского юаня в мировых валютных резервах <...> в пределах 5–10%» и место «третьей по величине мировой резервной валюты после доллара и евро» [6]. Умеренность стратегии постепенного входа в процесс финансовой глобализации после реформирования своей финансовой системы привела Китай не только к положительным результатам, но и определила его стремление «к политическому и экономическому лидерству, <...> стать равным странам, которые играют важную роль в мировом пространстве» [5, с. 202].

Ван Юнли, доктор экономических наук, был исполнительным директором Комитета политики рисков Совета директоров и заместителем директора Банка Китая (Bank Of China). Он занимал должность первого директора SWIFT в континенталь-

ном Китае, вице-председателя China International Futures Co., Ltd. Ван Юнли является автором нескольких десятков книг и статей, где отразились его глубокие теоретические знания и богатый практический опыт в области денежных финансов, финансового учёта, управления рисками, валютных резервов, интернационализации юаня, фьючерсов и деривативов, системы финансового регулирования, интернет-финансов, цифровых монет и блокчейна и т. п. В Китае отмечается популярность многих монографий Вана Юнли: «Панорамный взгляд на финансовый кризис» (Китайское финансовое издательство, 2009), «Новое мышление о финансах, новое развитие банков» (Китайское финансовое издательство, 2012), «Через кризис: выбор Китая в условиях резких перемен в мире» (China Citic Press, 2018); статей: «Новые идеи ускорения инновационного развития интернет-финансов в Китае» (New Finance Review, 2015), «Позиционирование и изменение цифрового юаня» (Tsinghua Financial Review, 2021), «Международные платёжные клиринговые системы и их роль в финансовых санкциях» (China Forex, 2022) и другие научные труды.

В книге «Выбор Китая в колоссальных переменах мировой финансовой системы» через краткий обзор процесса эволюции валютно-финансовой системы автор концентрирует внимание на логике и законах её развития и изменения, на устранении заблуждений и отклонений, на предотвращении парадоксальных или отклоняющихся от фактов взглядов. Сосредоточиваясь на характеристиках и требованиях международной и внутренней макроэкономической ситуации, этапах развития валюты, исследуя природу и логику эволюции валютно-финансовой системы, стратегии развития валютно-финансовой системы Китая в новую эпоху, а также будущие направления валютной системы, Ван Юнли предлагает **10 векторов наблюдения**, в том числе ряд инновационных взглядов.

**1. Выделение концепций «материальной» и «нематериальной» валюты.** Этапы развития валюты традиционно выделяются как период физической валюты, период законной металлической валюты, период банкноты металлического стандарта, период валюты кредита после отмены металлического стандарта и т. д. Автор выделяет всего 2 этапа: материальная валюта и нематериальная валюта.

Материальная валюта означает валюту, которая имеет определённую физическую форму, в том числе физическую валюту, законную металлическую валюту, банкноты и т. д., и может быть использована непосредственно для оплаты. Нематериальная валюта означает безналичные цифровые валюты, которые не имеют физической формы, а существуют только как информационный носитель. Они выражаются в сумме денег, оплачиваются переводом и клирингом как банковские депозиты, электронная валюта, цифровая валюта и др.

Эволюция форм валюты и переход от материальной валюты к нематериальной обусловлены объективными требованиями и неизбежными тенденциями повышения их эффективности, снижения затрат и строгого мониторинга. Прогресс информаци-

онных технологий ускоряет такой переход. Операции с нематериальной валютой созданы на основе системы клиринга, а информационные носители, информационные каналы, образы клиринга все ещё находятся в процессе изменения. Процесс перехода от материальной валюты к нематериальной валюте выдержал глубокую трансформацию, но недостаточная и не всегда точная информация об этом привела к отклонениям и даже серьёзным ошибкам в валютно-финансовой практике.

В книге «Выбор Китая в колоссальных переменах мировой финансовой системы» рассматриваются причины изменения денежной формы и её влияние на валютно-финансовые операции, раскрываются тайны изменения валютных финансов, их основная логика и основные законы, а также проводится анализ актуальных вопросов в авторской интерпретации.

**2. Эпохальное влияние клиринга на валютные финансы.** Метод расчёта является очень важной частью валютно-финансовых операций. Переход от наличного расчёта к безналичному клирингу оказывает чрезвычайно глубокое влияние на формы валют и комплекс финансовых операций. Однако по разным причинам влияние клиринга на валютные финансы недооценили и нечётко осознали в мире.

Автор придаёт большое значение взаимосвязи метода расчёта и валютных финансов. Более 10 лет назад в валютно-финансовом кругу им впервые была выдвинута точка зрения на переход от наличных расчётов к клирингу как чрезвычайно важный поворот в истории валютно-финансового развития. Произошли эпохальные перемены в этой сфере, которые утвердили функции клиринга.

1. Клиринг способствует конвертации валюты из материальной в нематериальную.

2. Клиринг способствует изменению потока валют: от потока денежных средств к потоку денежной собственности.

3. Клиринг способствует превращению денег в капитал, а затем подталкивает финансы к ещё большему отдалению от реальной экономики: к формированию «виртуальной экономики», которая действует и развивается независимо.

Клиринг и валютные финансы неразрывно связаны между собой: финансы – это сердце современной экономики и центр распределения ресурсов, валюта – это душа и ядро финансов, а клиринг – это кровь и меридиан валютных финансов. Точное понимание принципов клиринга имеет очень актуальное значение для точного понимания валютно-финансовых проблем, особенно для управления валютными резервами и интернационализации юаня.

Основываясь на приведённых выше факторах, автор предлагает ряд новых концепций и суждений.

- Выделены три основных этапа финансового развития: валютные финансы, капитальные финансы и транзакционные финансы.

- Подчёркивается, что трансграничное движение денег на самом деле является потоком денежной собственности, а не потоком наличных денег.

- Валютные резервы могут быть только использованы, но не могут быть возвращены. В глобальном масштабе существует механизм «валютные резервы увеличивают ликвидность». Это объясняет многие недоразумения в отношении управления валютными резервами.

- Клиринг помогает смягчению валютных дисбалансов, возникающих в результате торговых дисбалансов, и устранению возможных международных противоречий.

- Когда подчёркивается, что юань должен выходить за границу, то имеется в виду клиринг, а не наличные деньги. Поэтому глобальный клиринговый и торговый центр юаня должен быть расположен в Китае, а не в оффшоре.

- Необходимо ускорить строительство китайского международного финансового центра, а также активно содействовать использованию юаня в сделках и клиринге массовых товаров и финансовых операций для эффективного продвижения интернационализации юаня и усиления международного влияния китайских валютных финансов.

**3. Развитие валютных финансов коренится в социальных институтах и культурных основах.** Развитие валютных финансов неотделимо от потребностей экономического и социального развития, от базовых институтов экономического общества и культурной основы.

После того как Цинь Шихуан добился объединения страны и способствовал созданию единой лексической системы, систем весов и валюты для удовлетворения большого количества денежных потребностей Центрального правительства Китая, наиболее удобным способом стало введение налогов или увеличение эмиссии денег. В результате этого в Китае сформировалась относительно развитая денежная система, и уже в XII веке Китай первым в мире выпустил банкноты. Однако процесс создания таких финансовых продуктов и систем, как акции, облигации и биржи, которые обеспечивают права и обязательства, серьёзно отставал. А в Европе существовало (и существует) много стран, независимых друг от друга, но имеющих тесные торговые отношения. Когда стране требуется большое количество денег, трудно решить эту проблему путём увеличения выпуска металлических денег – можно только путём общественного финансирования, в том числе займов у других стран. Для этого устанавливаются взаимные права и обязанности, и как следствие – происходит появление акций, облигаций, аннуитетов, а также их производных инструментов и сделок. Таким образом, Европа первой вступила в этап современного финансового развития.

Очевидно, что на развитие валютно-финансовых систем и институтов оказывают глубокое влияние экономические и социально-культурные системы. Валютно-

финансовая система является важной частью экономической и социальной системы. Если слепо копировать финансовые системы других стран без учёта социально-экономической системы и культурных традиций или полностью отказаться от автономного контроля над валютными финансами, то появятся новые социальные противоречия и скрытые опасности.

По этой причине, чтобы объяснить тайну больших изменений в валютно-финансовой сфере после реформ и открытости Китая, необходимо тесно связать эти изменения с политикой реформ и открытости. Без учёта этого фона невозможно выяснить причины. Чтобы понять будущее направление развития и стратегические требования финансов Китая, мы также должны точно понять стратегию развития страны в целом и внимательно следовать ей.

**4. Сущность валюты, логика и законы её развития.** От материальных денег до нематериальных денег их форма и способ действия постоянно меняются, но сущность валюты и фундаментальная логика её эволюции остаются неизменными.

Становится всё более очевидно, что валюта может выполнять множество функций, но самой фундаментальной её функцией является «шкала стоимости». Чтобы в полной мере выполнять эту функцию, необходимо стремиться к сохранению относительной стабильности валютной ценности, иначе будет нанесён тяжёлый удар по функционированию валюты в целом, стабильности финансовой экономики, и даже стабильности социального развития. Для поддержания стабильности валютной ценности теоретически необходимо обеспечить соответствие общей суммы денег в стране общему размеру монетизируемого общественного богатства, охраняемого законом в рамках суверенитета страны. Для этого в качестве посреднической цели может быть использована относительная стабильность общего индекса социальных цен. Таким образом, инфляция (индекс волатильности) становится промежуточной целью валютной политики во всём мире.

Из-за ограниченных природных запасов и возможностей их добычи и переработки в некоторых странах, использование природных ресурсов в качестве валюты может привести к серьёзному отклонению денежной массы от реального уровня социально-экономического развития и требования, вызывая значительную инфляцию или дефляцию (резкие колебания денежной стоимости), что не соответствует требованиям развития валюты. Поэтому деньги постепенно отделяются от природных богатств и превращаются в ценностный аналог общественного богатства, которым можно искусственно управлять. Кроме того, национальная валюта соответствует только социальному богатству, охраняемому законом в рамках суверенитета той же страны, а не социальному богатству других стран. Следовательно, валюта неизбежно поднимается до национальной «суверенной валюты», или «законной валюты».

Поэтому такие природные богатства, как золото и другие, должны были уйти со сцены валюты и стать только аналогом валюты. Играть роль валюты им стало

уже невозможно. Концепцию Хайека – «валюта вне государственности», «сверхсуверенная мировая валюта» – трудно реализовать. Криптовалюта, такая как биткоин и другие, спроектированная по принципу золота, нарушает логику и законы эволюции валют, ей трудно стать реальной валютой.

Следовательно, точное понимание логики и законов развития валюты через различные её формы и методы работы имеет решающее значение для содействия здоровому и эффективному развитию валюты.

### **5. Развитие валюты кредита требует строгого контроля и ограничений.**

Отказавшись от золотого стандарта, валюта стала валютой кредита, общий объём которой можно искусственно регулировать. Валютная политика стала одним из двух основных инструментов макрорегулирования наряду с фискальной политикой. Валютные финансы имеют большое значение и влияние. С одной стороны, это огромный прогресс в развитии валюты, но, с другой стороны, из-за отсутствия ограничений золотого стандарта расширяется пространство искусственного регулирования, что легко вызывает денежный спам с серьёзными негативными последствиями. Поэтому необходимо создать надёжную систему и правила управления денежными средствами. Это включает в себя разделение обязанностей между Центральным Банком и коммерческими банками, защиту независимости Центрального Банка, определение и выполнение промежуточных целей валютной политики, надзор за бизнесом коммерческих банков и финансовые ограничения (как, например, механизм снятия банкротства), а также общий макропруденциальный надзор за валютными финансами.

Надёжная и эффективная система, правила валютного регулирования – важная гарантия финансового качества страны и её международного влияния. Для этого необходимо чёткое понимание путей и способов эмиссии базовой валюты Центральным Банком, чёткое понимание концепции денежного множителя, способов и инструментов его регулирования, следует чётко контролировать предоставление кредита Центральным Банком непосредственно обществу, а также разбить «жёсткое погашение», поддерживаемое Центральным Банком, устранить невидимую защиту коммерческих банков. В этом отношении данная книга представляет немало новых идей, отличающихся от традиционных классических валютных теорий.

**6. Раскрытие тайны денежного умножения и финансовой стабильности на фоне реформ и открытости.** Общая денежная сумма Китая на конец 2017 г. составила 167,68 трлн юаней, что в 14 раз больше по сравнению с концом 1999 г. и в 1447 раз больше по сравнению с концом 1978 г. Это крайне редкая ситуация в ведущих экономиках мира. К тому же при резком умножении денег финансово-экономическое общество Китая поддерживает относительную стабильность – и это также большое чудо.

В данной книге представлена теория «30-летнего этапа» развития КНР.

С 1949 г. по 1979 г.: от скоростного роста до застоя.

С 1979 г. по 2009 г.: от застоя до второй экономики мира.

С 2009 г. по 2039 г.: вполне возможно, что Китай превзойдёт США и станет крупнейшей экономикой в мире.

С 2039 г. по 2069 г.: Китай сможет стать мировым лидером по совокупной мощи страны и международному влиянию.

Представлена и теория «10-летнего цикла» развития КНР после реформ и открытости.

С 1979 г. по 1989 г. начались реформы и открытость, но в обществе было много споров и противоречий. В конечном итоге вспыхнули крупные политические волнения.

С 1989 г. по 1999 г. ряд событий – падение Берлинской стены, перемены в Восточной Европе, распад СССР – перевёл реформы и открытость Китая от объекта бурных споров в русло спокойствия. «Развитие – это первоочередная задача, стабильность имеет подавляющее значение» – вот что стало главным мнением, и экономическое развитие страны ускорилось. В 1997 г. произошёл финансовый кризис в Юго-Восточной Азии, летом 1998 г. на юге Китая было сильное наводнение, со второй половины 1998 г. до 1999 г. экономическое развитие вновь столкнулось с серьёзными проблемами.

С 1999 г. по 2009 г. в Китае осуществлялось всестороннее углубление реформ жилищной системы, реформ в сфере образования и в здравоохранении, на фоне чего ресурсы превращались в капитал, а капитал добавлял кредитное плечо. Всё это в 2000 г. перегрело экономику, что стало ярким показателем мирового экономического роста. В 2000 г., когда лопнул пузырь доткомов, мировая экономика пережила спад. Китай стал нужен для мировой экономики, и в декабре 2001 г. Китай вступил в ВТО. В сентябре 2008 г. мировой финансовый кризис вновь нанёс тяжёлый удар по китайской экономике.

С 2009 г. по 2018 г. Китай своевременно скорректировал свою макрополитику и взял на себя инициативу восстановления после кризиса. В 2010 г. он превзошёл Японию и стал второй экономикой мира, его совокупная национальная мощь и международное влияние быстро возросли. Возвышение Китая привело к глубоким изменениям в мировой структуре. Однако проблемы, накопленные в стране, стали более острыми. В 2012 г. начался экономический спад, вскрылось много противоречий. В конце 2017 г. XIX Всекитайский съезд КПК чётко определил новую эру, новые идеи, новые цели и новые стратегии, которые значительно укрепили уверенность и сплочённость всей страны, но также вызвали серьёзную обеспокоенность со стороны международного сообщества, особенно крайнее сопротивление США как мирового лидера. Международные и внутренние ситуации претерпели глубокие изменения, появляются всё новые большие вызовы.

Именно в результате реформ и открытости КНР, её стремлении к прогрессу китайские валютные финансы, пережив несколько крупных ударов, сохранили общую стабильность – не произошло тяжёлых потрясений и кризисов. Но это не означает, что нет никакой скрытой опасности, напротив, накопленный финансовый риск сейчас очень заметен. Опыт по борьбе с финансовым кризисом ещё довольно слаб у наших финансовых учреждений, финансового регулятора, даже у правительства. Перед лицом сложной международной и внутренней макроэкономической ситуации необходимо извлечь уроки, изучить опыты и продвинуть реформы в финансовой системе, особенно в системе регулирования, чтобы справиться с более суровыми вызовами.

В условиях значительных перемен мировой структуры выбор Китая оказывает глубокое влияние не только на внутреннюю экономику страны, но и на мировую экономику.

**7. Систематическое рассмотрение вопросов о валютных резервах Центрального Банка КНР со стороны эмиссии базовой валюты.** Центральный Банк покупает иностранную валюту для формирования национальных валютных резервов, которые увеличились с 1,296 млрд долларов США в конце 1980 г. до почти 4 трлн долларов США в конце июня 2014 г., а затем упали до 3 трлн долларов США в конце 2016 г. и в настоящее время в основном стабилизировались. Такая динамика вызывает колебание эмиссии базовой валюты ЦБ и стала наиболее важным фактором после реформ и открытости, влияющим на эмиссию денег. Это важная тема, на которую следует обратить пристальное внимание в изучении китайских валютных финансов.

В этой книге подробно описываются изменения валютных резервов ЦБ после реформ и открытости, а также подробно анализируется взаимосвязь изменений валютных резервов и средств в обращении для обмена иностранной валюты ЦБ (эмиссии базовой валюты). Подчёркиваются следующие взгляды.

- Увеличение валютных резервов для ЦБ сложно: не существует так называемого разумного стандарта валютных резервов.

- Увеличение валютных резервов ЦБ и базовой валюты не означает, что денежный агрегат будет увеличиваться в той же пропорции. Вполне можно контролировать общую сумму денег, сжимая денежный множитель. Китай уже накопил большой опыт в этом отношении.

- Размер валютных резервов ЦБ, если их увеличение происходит не путём увеличения внешнего долга, становится важной гарантией сопротивления внешним ударам и укрепления международного влияния. Можно так сказать: чем больше, тем лучше. Эта точка зрения изложена автором в статье «Огромные валютные резервы – дело спорное, но полезное» (2011 г.).

- В связи с масштабным увеличением или сокращением валютных резервов должны быть эффективные механизмы реагирования. В этой области Китай нако-

пил ценный опыт, но по-прежнему необходимо усиливать координацию валютной и фискальной политики, усиливать координацию регулирования ставки резервов фонда ЦБ и кредитования ЦБ финансовых учреждений. Автор с начала 2017 г. акцентирует свою позицию на снижении ставки резервов фонда, что не должно быть запрещённой зоной валютной политики, а также подчёркивает зависимость углубления структурной реформы от источника денежного снабжения, усиления координации системы резервных требований и системы страхования вкладов.

Необходимо точное отражение средств в обращении для обмена иностранной валюты ЦБ и эмиссии валютных резервов, а также использования валютных резервов, их прибыли и убытка; необходимо создание системы регулярной отчётности национальных валютных резервов для Государственного совета, Всекитайского собрания народных представителей и соответствующей системы публичного раскрытия информации.

**8. Планирование и реализация национальной финансовой стратегии новой эпохи.** XIX Всекитайский съезд КПК (2017 г.) предложил стратегическую цель, результатом которой должно стать мировое лидерство Китая к середине этого столетия по совокупной мощи государства и международному влиянию. На первое место из трёх основных государственных задач данного периода было поставлено предотвращение и устранение основных финансовых рисков. Финансы – один из ключевых факторов конкурентоспособностей страны, и это определяет важность усиления планирования и реализации национальной финансовой стратегии.

Необходимо содействовать инновационному развитию финансов, сосредоточиться на создании современной финансовой системы и укреплении всесторонней финансовой мощи Китая, сосредоточиться на усилении международного финансового влияния, создать международный финансовый центр, продвинуть интернационализацию юаня. По вопросам дальнейшего углубления финансовых реформ, расширения финансовой открытости, повышения бухгалтерской и статистической точности, целостности важных финансовых показателей в указанной книге Вана Юнли выдвинут ряд конструктивных мнений.

**9. Влияние развития Интернета на валютные финансы.** Подчёркивается, что развитие Интернета и связанных с ним технологий оказывает чрезвычайно глубокое влияние на человеческое общество. В будущем возможно реализовать интеграцию информационного Интернета, компьютерного Интернета и Интернета вещей. Следует активно исследовать эффективное использование Интернета, но одновременно также нужно поддерживать разумное отношение к нему во избежание серьёзных ошибок.

Автор книги внимательно изучает возможности криптовалюты стать реальной валютой, анализирует эффективность использования технологии блокчейна и высказывает однозначное мнение, что такая нерегулируемая криптовалюта, как бит-

коин, общая сумма и поэтапный объём которой установлены заранее, как у золота, нарушает логику и закон развития валюты и не может стать реальной валютой. Веб-сообщество может иметь свою собственную идентификационную информацию и токены (валюта круга, валюта сообщества), когда не требуется юридической идентификации и юридической валюты в каждой операции, что позволяет повысить эффективность и снизить затраты. Но при обмене цифровой валюты на законную валюту необходимо соблюдать соответствующие требования финансового регулятора и строго ограничивать область применения специального токена.

Блокчейн всё ещё находится на начальной стадии, значимость его не следует слепо преувеличивать или преуменьшать. Он не должен фокусироваться на майнинге виртуальной монеты и спекуляции капиталом. Вместо этого он должен фокусироваться на решении реальных проблем в реальном мире. Его конкретное применение должно выйти из полностью закрытой парадигмы биткоин – блокчейн. Цифровая валюта, доминируемая ЦБ (законная цифровая валюта), не может быть такой новой денежной системой, как биткоин, которую нужно добывать путём майнинга, – она должна быть только цифровой и интеллектуальной формой законной валюты. В данный момент цифровая монета и блокчейн пользуются чрезвычайной популярностью, но очень редко подвергаются объективному и углублённому анализу.

В этой книге также проанализировано развитие Интернет-финансов и финансовых технологий, представлены поэтапные характерные признаки, направления развития, ключевые области Интернет-финансов и стратегии реагирования финансовых учреждений.

**10. Международная валютная система в контексте значительных перемен мировой структуры.** Подчёркивается, что развитие глобализации, особенно подъём Китая, способствует глубоким изменениям в мировой структуре. Мир вступает в ключевой период за последние сто лет. Экономическая глобализация, социальная информатизация, многополяризация мира и культурное разнообразие стали неизбежными тенденциями и реалистичными результатами. Это также способствует реформе международной системы управления, включая международную валютно-финансовую систему, особенно реформе МВФ. Необходимо использовать возможности в продвижении реформ.

В процессе десятилетнего исследования возможной сверхсуверенной мировой валюты автор всё больше и больше осознаёт, что государство не исчезнет в течение длительного времени. Более реальный выбор – это не стремление создать сверхсуверенную мировую валюту, а сохранить международную валютную систему, сформированную путём взаимной конкуренции суверенных валют, продвинуть реформу МВФ, даже перестроить его структуру с целью адаптации к мировой многополярной тенденции, увеличения размера фонда МВФ и фактических возможностей его регулирования.

**Главные особенности.** Книга «Выбор Китая в колоссальных переменах мировой финансовой системы», не являясь обычным учебником по валютным финансам, тесно связывает теорию и практику, фокусируется на стратегической цели китайских финансов: лидировать в мире по совокупной мощи и международному влиянию. На основе изучения сущности, логики и законов валютно-финансового развития формируются четыре взаимосвязанные части книги:

Часть I. Материальная валюта: происхождение и эволюция.

Часть II. Эволюция валюты: от материальной к нематериальной.

Часть III. Китайские валютные финансы на фоне реформ и открытости.

Часть IV. Будущее развитие валютных финансов.

Цель данной книги состоит не только в изучении валюты или финансов, а в раскрытии тайны успеха Китая и анализе проблем развития валютных финансов в стране после реформ и открытости. Выделяются и анализируются ключевые вопросы и направления финансовой реформы Китая в новую эру, а также ключевые вопросы и направления реформы международной валютно-финансовой системы. Поэтому при изучении будущего направления развития валютных финансов больше внимания уделено влиянию Китая на мировую структуру. А изучение изменения международной валютно-финансовой системы проводилось на фоне глубоких перемен в структуре мировой системы. Этим данная книга отличается от других монографий о валютных финансах.

В книге много профессиональных валютно-финансовых понятий и ряд новых взглядов, которые отличаются от таковых в традиционных учебниках и которые автор старается объяснять как можно более простым языком. В начале каждого раздела указаны ключевые вопросы, которые помогут вдумчивому чтению.

Ван Юнли предполагает, что некоторые концепции могут быть дискуссионными, что важно для привлечения внимания всех, кто занимается валютно-финансовыми вопросами, в том числе системами выпуска валют и их управлением, управлением валютными резервами и интернационализацией юаня, национальной финансовой стратегией, реформой системы финансового регулирования, Интернет-финансами и цифровой валютой, блокчейном и другими актуальными вопросами. Содействие теоретическим исследованиям и инновационному развитию валютных финансов, продвижению валютных финансов и экономики в благоприятную сторону – одна из основных задач книги Вана Юнли «Выбор Китая в колоссальных переменах мировой финансовой системы».

### Список источников

1. 王永利. 世界金融大变局下的中国选择,成都:四川人民出版社, 2019年. 351页。Ван Юнли. Выбор Китая в колоссальных переменах мировой финансовой системы. Чэнду: Сычуаньское народное издательство, 2019. 351 с.
2. Хейфец Б. А., Чернова В. Ю. Роль Китая в глобализации мировой экономики // Россия и современный мир. 2021. № 2 (111). С. 100–120. DOI: 10.31249/rsm/2021.02.07
3. Цзян Сыюань, Ло Лань. Цифровизация платформы по предоставлению трансграничных государственных юридических услуг – на примере реформы по платформизации юридических услуг для Шанхайской организации сотрудничества // Азиатско-Тихоокеанский регион: экономика, политика, право. 2021. Т. 24, № 4. С. 52–71. DOI: <https://doi.org/10.24866/1813-3274/2021-4/52-71>.
4. Кузнецов В. И., Ларионова Е. И., Чинаева Т. И. Анализ экономики Китая в XXI веке // Экономическая статистика. 2021. Т. 18, № 2. С. 57–70. DOI: <http://dx.doi.org/10.21686/2500-3925-2021-2-57-70>.
5. Ряскова Е. С. Опыт Китая в процессе финансовой глобализации // Вестник Волгоградского государственного университета. Экономика. 2021. Т. 23, № 1. С. 194–205. DOI: <https://doi.org/10.15688/ek.jvolsu.2021.1.16>.
6. По прогнозам MorganStanley, к 2030 году китайский юань станет третьей мировой валютой после доллара и евро // БЕК. 2020. 9 сентября. URL: <https://wek.ru/po-prognozammorgan-stanley-k-2030-godu-kitajskij-yuan-stanet-tretej-mirovoj-valyutoj-posle-dollar-i-evro>.

### References

1. Wang Yongli. China's choices in the global financial turbulence. Chengdu: Sichuan People's Publishing House. 2019. 351 p. (In Chin.).
2. Kheyfets B. A., Chernova V. Yu. Role of China in globalization of the world economy. *Rossiya i sovremenniy mir*, 2021, no. 2 (111), pp. 100–120. DOI: 10.31249/rsm/2021.02.07. (In Russ.).
3. Jiang Siyuan, Luo Lan. Digitalization of the platform of providing transborder legal services (the case of the reform on platforming legal services for the Shanghai Cooperation Organization). *Aziatsko-Tikhookeanskii region: ekonomika, politika, pravo = PACIFIC RIM: Economics, Politics, Law*, 2021, vol. 24, no. 4, pp. 52–71. <https://doi.org/10.24866/1813-3274/2021-4/52-71>. (In Russ.).
4. Kuznetsov V. I., Larionova E. I., Chinaeva T. I. Analysis of China's Economy in the 21st Century. *Ekonomicheskaya statistika*, 2021, vol. 18, no. 2, pp. 57–70. DOI: <http://dx.doi.org/10.21686/2500-3925-2021-2-57-70>. (In Russ.).

5. Ryaskova E. S. China's Experience in the Process of Financial Globalization. *Vestnik Volgogradskogo gosudarstvennogo universiteta. Ekonomika*, 2021, vol. 23, no. 1, pp. 194–205. DOI: <https://doi.org/10.15688/ek.jvolsu.2021.1.16>.

6. According to Morgan Stanley forecasts, by 2030 the Chinese yuan will become the third world currency after the dollar and the euro. *VEK*. 2020. 9 Sept. URL: <https://vek.ru/poprognozam-morgan-stanley-k-2030-godu-kitajskij-yuan-stanet-tretej-mirovoj-valyutoj-posle-dollarai-evro>. (In Russ.).

### **Информация об авторах**

Чи Цзиминь – заместитель директора Института иностранных языков и культуры Сычуаньского университета, кандидат филологических наук, доцент, Сычуаньский университет, г. Чэнду, Китай.

Л. Г. Золотых – профессор факультета русского языка Института иностранных языков и культуры Сычуаньского университета, доктор филологических наук, профессор, Сычуаньский университет, г. Чэнду, Китай.

Тан Хаосян – докторант в области финансов, Школа Бизнеса Смита, Королевский Университет, г. Кингстон, Канада.

### **Information about the authors**

Chi Jimin – Associate Dean (Institute of Foreign Languages and Cultures), PhD of Sc. (Philology), Associate professor, Sichuan University, Chengdu, China.

L. G. Zolotikh – Professor, Faculty of Russian Language, Institute of Foreign Languages and Cultures, Dr of Sc. (Philology), Professor, Sichuan University, Chengdu, China.

Tang Haoxiang – PhD Student in Finance, Smith School of Business, Queen's University, Kingston, Canada.